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Ez nem a béke útja !
Irta : Kossuth Ferenc.

Budapest, márc. 7.A házszabályreviziót belevonni a rendkívüli eszközök hatáskörébe nem lehet és nem szabad.Nem lehet és nem szabad, mert a házszabályokat csak akkor tisz­telheti az egész Ház, ha békés idő­ben, minden párt beleegyezésével állapíttatnak meg.A képviselőház szabályai nem egy párt szabályai ; ezeket a Házra, drákói módon rádiktálni nem lehet; ha ezt valaki megkísérli, az erő­szakkal megállapított házszabályo­kat nem fogják tiszteletben tartani azok, kikre a határozatot ráerősza­kolták, úgy, hogy az ilyen erősza­kosan megállapított szabályok nem lehetnek hivatva békét biztosítani, sőt ellenkezőleg, beláthatatlan idő­kig a legnagyobb nehézségeket fog ják előidézni.Nem lehet és nem szabad, drá­kói módon átdolgozni a házszabá­lyokat azért sem, mert egy magyar kormánynak sem szabad elfelejteni, hogy Magyarország helyzete nem olyan, mint egy független államé.A köztársaság honában, Fran­ciaországban, a képviselőház ta­nácstermében ott ülhet például a Ház katonai parancsnoka, az egyen­ruhás ezredes, azért, hogy ha szük­ség lenne rá, rendet csináljon.ítéljen higgadtan a miniszter­elnök és küzdje le azt a keserűsé­get, a melyet láthatólag felkelt benne az a tudat, hogy bár hónapokig nem alkalmazott erőszakot, e hosszú idő alatt, egy kis ellenzéki csapat mégis hajlithatatlan és merev maradt, egy olyan nemzeti eszme jelszava mel­lett, amelyről mindenki tudja és ők maguk is tudják, hogy a jelen vi­szonyok közt alkotmányi lehetet­lenséget képez és teljes mérvben kivihetetlen.Ha békét akar a miniszterel­nök, ne provokálja a harcra az el­lenzék oly pártját is, amely az ob- strukció fegyverével élt ugyan, d e vissza nem élt vele; s e fegy­vert a nemzeti élet megvédésére, nem pedig megakasztására hasz­nálta.Pártom nem határozott még, de nem hiszem, hogy eltűrné azt, hogy drákói módon revideáltassa- nak a házszabályok, a kedélyek legnagyobb izgalmai közt, a part-
rÁRCA.

Hortobágyi emlékek.
Irta: Tanács József.

I.
Szépen hangzó nevét Deli Matyi on­

nan nyerte, hogy valamelyik őse a törött- 
világban hírhedt tréfás legény lehetett, s a 
törökök adták neki a deli nevet, mely 
szó török nyelven annyit jelent, mint tréfás 
bolondos.

Mióta a pap Mátyásnak irta be az 
anyakönyvbe, teremtett lélek ezen a néven 
nem ösmerte Debrecen határában s csak 
Matyi volt kicsinek, nagynak. Már pendeles 
gyerek korában réme volt a szomszéd és 
nénémasszonyéknak, mart a mennyi törött 
lábú tyuk, liba, malac stb. efféle került a 
határban, mind Matyit vallotta gazdájának. 
Esze csak huncutságra volt teremtve ș 
özön azoknak szárna, kiket megtréfált. A ki 
a Hortobágyon megfordult valaha, tudja, 
hogy Dali Matyi nélkül nem Iá ott semmit 
de vele oly kellemes időket töltött, hogy 
soha el nem feledhette.

A 70-es és 80-as években volt virág­
jában s mint a Hortobágy pusztabirója és 
Debrecen város ménesei, gulyái, nyájai és 
csordái ak állatorvosa uralkodott a horto­
bágyi csárda melletti Mátán s onnan intézte 
örökös jókedvű kirohanásait, a mikről be­
szélt Debrecen, Szoboszió és Kaba.

A technológiai iparmuzeumba, a régi 
Beloznay kertbe, sokszor bejártunk S. ba­
rátunk látogatására, ki akkor még fiatal ta­
nár volt és sokat tanultunk tőle a benzin, 
a légszesz és villamos motorok fülsiketítő 
zaja közben. Nagy jövőt jósoltunk, neki mert 

tusák legélesebb napjaiban és oly korlátok feszélyező nyomása alatt, a milyeneknek emléke, mint egy le- törölhetlen folt tapadna e házsza­bályokhoz, úgy hogy intézkedései az erőszak korlátainak látszanának, a helyett, hogy alkotmányos rend­tartás és fékezés színében tűnné­nek fel.A rendkívüli házszabály-revíziót is elítéljük a leghatározottabban ; nem mintha nem látnánk az óriási károkat, melyeket a képviselőház egy igen kis töredéke teljesen hajt­hatatlan, merev és semmit figye­lembe venni nem hajlandó maga­tartása okoz, bármennyire szép le­gyen is az a jelszó, melylyel küzd, tudva, hogy győzni nem lehet, és tudva, hogy csak rombolnia lehet minden téren, tudva azt is, hogy elkoptatja és hosszú időre használ­hatatlanná teszi a nemzeties törek­vések leghathatósabb fegyverét : az obstrukciót.Mindezt látjuk, de azt is lát­juk, hogy a parlamenti ellentállás megcsonkítására, egy példátlan pre­cedens lesz alkotva, melytől egyen­lőn vissza kellene retteni a minden tekintetet félrelökő kis csoportnak, épp úgy, mint a rengeteg nagy többségnek és vezérének.Nem! ez az ut nem a béke útja; a gyógyszer hatása károsabb, tartósabb, mélyebbre hatóbb, mint a kórságé.
ORSZÁGGYÜLÉ s.
A képviselőház ülése.

Budapest, márc. 7.
A hangulat nagyon izgatott. Harc most 

már késhegyig ! — ez a mottó. Az ellen­
zék korán itt van az ülésteremben, de Fei­
litzsch vonakodik megnyitni az ülést. A 
kormánypártról kevesen vannak s félnek va­
lami meglepetéstől.

Nagyban készülnek Khuen miniszlerré 
szóló leirat fogadására. Mi lesz ma még, 
csak sejtelme sincsen arról senkinek. A 
harcosok gondosan titkolják a laklikájukat.

Khuen kinevezése.
Feilitzsch Arthur alelnök háromne­

gyed tizenegy órakor nyitotta meg az ülést. 
Csomó bejenlés elintézése után közölte a 
Hízzál Khum Hédervárynak a király sze­
mélye körüli miniszterré való kinevezte 
tését.

Óriási zaj támadt erre.
— A hóhért miniszterré nevezik ki! 

— rivallta Ugrón.

irodalmi munkássága már akkor is sokat 
Ígérőnek mutatkozott. Több napra terjedő 
ünnepek, vagy a nyári hónapok alatt ren­
desen a Hortobágy szélén fekvő N. város­
kában lakott egy nagynénje házában, a mely 
ház később reá is maradt. Hivott bennünket 
sokszor, hogy látogassuk meg nyári tusku- 
lánumában s ha tudatjuk jövetelünket, ki­
megyünk és megösmerhetjük a Hortobágyot 
és az ottani sajátságokat. A sok szives meg­
hívásra megígértük, hogy 18.... év pün­
kösdjére lemegyünk.

A pünkösdi ünnepek előtt a főváros­
ban már egy hét óta esett áz eső s az Al­
földről is hetes cérnaesöt jelentettek ; ez 
azonban nem tartott vissza s ígéretünkhöz 
képest az ünnepek e’ött ulra keltünk. Az 
idő is felderűlt s a legvigabb hangulatban 
ültünk vonatra.

A tavaszi esőzés által buján duzzadó 
zöld vetések; a szabadságot jelképező alföldi 
síkság derült mosolygása; a főváros levegő­
jének ellenkezője: az ozondus légfuvalom; 
a távolban kékellő Mátra festői látványos­
sága, az amúgy is jó kedvvel és bohóság­
gal teh lelkünket gondtalan örömmel ra­
gadta meg.

Hatan indultunk útnak s megállapított 
úti programmunk az volt, hogy délután két 
órakor Kabára érkezve, egy órai kocsikázás 
után S. barálunk barátságos asztalánál 
költjük el a magyaros ebédet. Ember ter­
vez, Isten végez! Útközben nem is ebédel­
tünk, nehogy barátunknál az ebédremek 
kárba vesszen.

Már Szolnoktól kezdve láttuk, ki-ki- 
tekintve a vonat ablakából, hogy a zsíros 
fekete föld mily barátságos marasztalást 
fejt ki az utakon cammogá ökrös szekerek­
kel szemben s az egy órai kocsizás, mely 
előttünk állott, nehéznek Ígérkezett. Kabára 
érkezve, fogatok helyett két darab ökrös 
szekeret találtunk és fogadott bennünket

— A Hajdú Etelka barátnőja bársony­
székben! — mondta Ráth Endre.

— Tiszának Khuen a cimborája ! — 
kiáltotta Gabányi.

A következő percben Ugrón már szó­
lásra jelentkezett:

— Elnök ur mit indítványoz itt?
— Semmit ! Tessék tudomásul venni 

a királyi kéziratot.
Ugrón Gábor: Én pedig ezt a beje­

lentést tudomásul nem veszem ! (Nagy zaj.) 
Khuen-Héderváry egy .bizalmatlansági sza­
vazattal sújtott egyén.... (Nagy zaj.)

Gabányi Miklós: Ezt is letagadjákl
Gajáry Géza: Az nem volt bizalmat­

lansági szavazat ! (Nagy zaj.)
Ugrón Gábor: Több volt, mint ez ! 

Magyarország közjogát nem védelmezte 
m g, ezért bukott. Van-e ennél szégyentel­
jesebb Ítélet magyar államférfira? Azt a 
magyar miniszterelnököt, aki Magyarország 
jogait megvédelmezni nem tudja, önök meg­
buktatták. S most farkcsóválva, hízelkedve 
fogadják azt, akit önök űzlek ki ebből a 
teremből. (Óriási zaj.)

Rosenberg Gyula: Egy árva szó 
sem áll !

Gabányi Miklós: Te csak eredj a ta­
karékpénztárba ! (Nagy zaj.)

Ugrón Gábor: Ö felsége folyton té 
vesen és gonoszul volt informálva Magyar- 
ország jogairól, Magyarország követeléseiről. 
A magyar miniszterelnöknek kell megvédeni 
a mi jogainkat Ausztriával szemben. Osz­
trák földön pedig a király körüli miniszter 
védi meg a magyar állampolgárokat. Hát 
Khuen az első feladatot gyalázatos haza- 
fiatlansággal megszegte, vájjon a másodikra 
alkalmas lehet? Miként volt lehetséges, 
hogy ez az ember kineveztessék, a mikor 
az a feladata, hogy a királyt első sorban 
informálja a magyar viszonyok felől. Ahoz 
első sorban magyar érzés kell. (Viharos taps 
a baloldalon.) A kinevezést meg nem sem­
misíthetem, de tudomásul nem veszem s 
tiltakozom az ellen, hogy a király mellé 
tanulatlan, minden Közjogi érzék és haza­
fiasság nélkül való ember neveztessék ki 
tanácsadónak. (Nagy helyeslés a baloldalon.)

Gabányi Miklós : A Dienes Marci 
csábítója !

Holló Lajos : Azt indítványozza, hogy 
ez a kinevezés napirendre tűzessék. A do­
log etikai hátterét nem keresi a vesztege­
tés ügyében, hamm abban, hogy Kiment 
a többség is elitélte hazafiatlan magatar­
tásáért.

Hieronymi Károly kereskedelmi mi­
niszter: Úgy Ugrón, mint Holló indítványát 
visszautasítja, mert mindkét indítvány el­
le: kezik közjogunk alapelveivel. A király 
közjogunk szerint azt nevezi ki miniszterré, 
akit akar; e joga a királynak teljes korlát­
lan erről beszélni se lehet.

Kecskeméthy Ferenc: Hát Héderváry 
miniszteri kineveztetését nem tárgyaltuk 
hetekig ? (Zaj )

Hieronymi Károly: Ha egy minisz­
ter nem tetszik nekünk: eltávolítására ezer 
mód is van, úe kineveztetését tárgyalni nem 
lehet. Arra nincs semmiféle írott szabály, hogy 
egy leszavazott minisztert nem lehat újból le­
szavazni. Meggyőződése szerint Héderváry uj 
állását igen jól fogja betölteni. A miniszte 
rek rneg vannak győződve arról is, hogy 

egy eredeti alak, ki bemutatta magát: Deli 
Matyi. Ö fogja dirigálni az ökrös szekere­
ket, barátunk felkérésére. Darutollas kalap­
jához általa összegondolt lehetetlen formájú 
öltözetével oly derültséget keltett, hogy az 
ökrös szekerek okozta fanyarságunkat csak­
hamar elhagyogaituk. Az ökrös szekerek 
rendeltetése volt a mi beszállításunk, az egy 
óra távolságra fekt 5 N.-ra, barátunknak a 
Hortobágy határán fekvő rezidenciájába.

A szekerek erősen meg voltak rakva 
ülésnek szolgáló jóféle csalamádéval, amely 
a kényelmi igényeknek ugyan nem felelt 
meg, de a felázott ut miatt, Deli Matyi 
szerint, más alkalmatossággal be nem jut­
hatunk; a lovak inkább a sárba fekiisznek, 
de be nem visznek. így azután vígan he­
lyezkedtünk el, gondoltuk, egy óra nem 
a világ.

Elhelyezkedésűnknél láttuk, hogy ott 
kínt áll egy csacsi nyereg alatt, ki látott 
még ilyet? Deli Matyi erre kapott feL Sok 
éle esett a felnyergelt bus csacsi felett s 
mutatásul Matyi elmond'a ennek is törté­
netét, hogy mikép maradt rajta?

— Öreg apám se járt gyalog —- 
mondá — s ilyen útban legjobb a szamár. 
A mátai vásárba árulta egy juhász s igy 
ajánlotta.

■— Vegye meg Matyi ténsur, ez egy 
tudós csacsi, fölér egy pulival.

— A pulival összehasonlittatm egy 
juhásztól a legnagyobb dicséret. No, ilyen 
csodát még nem láttam, megvettem. Hus- 
vétkor bemegyek Debrecenbe, beköszöntök 
Könyves Tóth Mihály tiszteletes uramhoz, 
ki hat évig ült vasban Olmützben, de a 
tréfát el nem feledte. Azzal áliitottam be, 
hogy nagytiszteletü uram, iátott-e már tu­
dós szamarat? „Még nem, de most látok 
— feleié — mert te csak elég nagy sza­
már vagy, az eszeden még se fog ki senki ?

Nem voltunk azonban tisztában, hogy 

Tisza igen helyesen járt el, mikor Héder- 
váryt ajánlotta miniszternek. Mivel a király 
kinevezési joga teljesen korlátlan s mivel 
egy miniszternek eltávolítására, ha azt a 
többség akarná, úgy is száz mód van: úgy 
Ugrón, mint Holló indítványának mellőzé­
sét kéri.

Polonyi Géza : A királynak valóban 
korlátlan joga van arra, hogy a miniszter­
elnök előterjesztésére bárkit is kinevezzen 
miniszternek. Parlamentnek azonban joga 
van vizsgálni azt, hogy a miniszter kineve- 
vése a kellő formák szerint történl-e és 
hogy a kinevezett miniszter nem >ly meg­
bélyegzett ember-e, a ki a nemzet és Király 
közt viszályt szíthat. Ilyen esetben megtör­
ténhetik, hogy a parlament feliratot küld a 
királynak a kinevezés visszavonására. Hé- 
derváryt egy alkotmányjogi kérdésben, mely 
még ma is napirenden van, leszavazták. 
Lehetetlenség tehát, hogy akkor, mikor 
ugyanaz a kérdés még napirenden van, 
Héderváry ismét miniszter legyen, különben 
is Hédervárynak itt a parlamentben még 
elintézetlen ügye is van: A híres vesztege­
tési esel.

Lengyel Zoltán: Indítványt ad be 
arra, hogy a Ház ne határozzon a kérdés­
ben addig mig Héderváry vesztegetési ügyét 
el nem intézi.

Rakovszky István : A kereskedelmi 
miniszternek nincs igaza, mert a képviselő­
háznak mindenről a mi eléjekerül határoz­
nia kell. A királyi döntésekről, a melyeket 
a háznak hivatalosan bejelentenek, a Háznak 
határoznia is kell.

Olay Lajos: a Háznak feltétlen joga 
van ahoz, hogy egy miniszter kinevezését 
tudomásul ne vegye. Neki a politikai tiszte­
ség szempontjából kifogása van Héderváry 
kineveztetése ellen, mert Hédervárynak a 
parlament előtt elintézetlen ügyei vannak.

Plósz Sándor igazságügyminiszter: Ezt 
a kérdést oly egyszerűnek i's világosnak 
tartja, hogy itt jogi vitatkozásnak helye 
nincsen. A királynak joga van bárkit kine­
vezni s a parlamentnek joga van bizalmat­
lanság szavazással bármely minisztert meg­
buktatni. Erre azonban most még nincs itt 
az idő, mert egy miniszter ellen csak az ő 
miniszteri ténykedése alapján lehet bizal­
matlansági indítványt beadni.

Elnök : Elrendeli a szavazást, első­
sorban Lengyel Zoltán indítványára s jelenti, 
hogy a hússzal több képviselő névszerinti 
szavazást kért. A szavazás megtörténik, 87 
szótöbbséggel az indítványt elvetették.

Holló indítványát 123 szavazattal 30 
ellenben a többség elvetette.

Elnök ; A kérvényeket terjeszti elő- 
közöttük a Rákóczi hamvainak hazaszállítá­
sára vonatkozót.

Lengyel Zoltán: Kéri, hogy e kér­
vényeket adják ki a kérvényi bizottságnak, 
mely 8 nap alatt, terjessze elő jelentését.

Hieronymi Károly: Ellenzi ezt, mire 
húsz képviselő névszerinti szavazást és an­
nak holnapra való halasztását kéri.

Rakovszky István : Foglalkozik Tisza 
inditv ujyá'val és bejelenti, hogy az ellen a 
végletekig menő küzdelemmel felelnek.

A mozgósításra vonatkozó interpellá­
cióra Nyiry miniszter kijelentette, hegy ez 
a hir teljesen alaptalan.

Ezzel az ülés 3 órakor véget ért.

a szekerek mellett álló két-kél vasvillás em­
ber a mi védelmünkre van-e kirendelve, 
vagy más célból ? Kérdezni nem merlük 
Deli Matyit, mert oly ördögi módon mo­
solygott, hogy tartottunk tréfájától. Az idő 
felséges volt, a ragyogó nap tüzesen szórta 
sugarait; nem nagyon távol látszott a tem­
plomtorony, de a haladás megdöbbentően 
lassú tempóban történt. Csak most láttuk, 
hogy a négy vasvillás embernek mi a ren­
deltetése ? Nagyon hasznos, sőt nélkülöahe- 
tetle i szolgálatot teljesítenek: minden 15—20 
ölnyi haladás után nagy fohászkodás köz­
ben neki állottak, hogy a malomkövekké 
változott kerekekről a sártörneget eltávo­
lítsák és a tovább haladást lehetővé te 
gyék. így ment íz már három óra hosszat, 
de a torony nemhogy közelebb jött volna, 
hanem még távolodott, pedig egy óra alatt 
oda kellett volna jutnunk.

Az utón sehol egy csárda vagy tanya, 
csak az islenadta buja zöld vetés, pacsirta­
szó és fürjverés hangjai. Jó négy órai küz­
delem után az ut melletti árokparton ta­
láltuk az első embert, ki egykedvűen szí­
vott pipája mellől szólt:

— Adj’ Isten, hová igyekeznek az urak?
— A városba — mondjuk — mesz- 

szire van e még?
— Nem érnek be világossal.
S lemondólag intett a kézivel. Jó biz­

tatás, pedig még nem is ebédeltünk. Deli 
Matyi kedélyesen nevetett magában.

A pipás ember nem volt paraszt, de 
urnák is alig mondható. Lyukas és széle- 
vesztett szalma kalap és ütött-kopolt, vala­
mikor úri lebernyeg volt rajta. A kerekek 
tisztogatása után továbbhaladva Deli Matyi 
szolgált magyarázattal: egy volt országgyű­
lési képviselő; cinikus ember; 7—800 hold 
földnek ura; de be nem veti, csak legelő­
nek használja; nem akar veszekedni a pa­
rasztokkal. Külsejére nézve megtörtént vele,

Élethalál harc.
Irta: Hentallcr Lajos orszgy. képviselő.

Kolozsvár, március 7.
A történelem tanúsága szerint a >bécsi 

kéz< több Ízben gyakorolt a múltban ve­
szélyes és döntő befolyást a magyar ország­
gyűlésekre. Magától értetődik, mindig csakis 
azért, hogy hazánkat ősi alkotmányától 
megfossza és Magyarországot az örökös 
tartományok kaptafája szerint kormányoz­
hassa.

Hajdan, a rendi országgyűlések idején 
elegendő volt, ha céljaikra megnyerték az 
országnagyokat, a zászlósurakat és a fő­
papságot. Ma ennyi sem kell! Ma elég, ha 
alkalmas elnökminisztert találnak, aki cél­
jaikat előmozdítja s rendelkezik jó engedel­
mes többséggel.

Hajdan, ha szép szóval nem boldogul­
tak, drasztikusaob eszközökhöz is folyamod­
tak. A királyválasztási jog eltörlése Lipót 
alatt simán mént. Akkor azt mondták, 
rekompenzációt kell adni az uralkodónak, 
amiért Budavárát visszahódította a törö­
köktől. A voltaképeni rekompenzációt azon­
ban főuraink kaplák a királyválasztási jog 
eltörléséért, mert Lipót megengedte nekik a 
latifundiumok és majorátusok felállítását.

A leány-ági trónöröklés megszavazása 
már nem folyt le ily simán. Annak a tör­
ténete eléggé tanulságos, főleg most, midőn 
alkotmányunk utolsó mentsvárát akarják 
elvenni. Amikor a Habsburgok utolsó férfi­
sarja a sir szélén állott s a magyar nem­
zet azt hitte, visszaszáll reá a királyválasz­
tási jog. III. Károly a magyar főrendeket 
gyűlésre hívta össze Pozsonyba. A pozsonyi 
vár ágyúit megtöltötték s a vaskutyák csö­
veit az országhárra irányozták. A derék 
rendek a teremben sóhajtoztak és nyögtek.

A szószékre pedig föllépett Drasko­
vics János, az országbíró, s kijelentette 
nyíltan, hogy: „Nem kell a pragmatica 
sanctio 1“ Pár pillanat múlva eldördült egy 
ágyú a várban, a „Karok és Rendek" el­
sápadtak s halálfélelmükben nagy hirtelen 
elfogadták a női ági örökösödésre vonat­
kozó törvényt.

A történet lapjai ugyan azt jegyzik 
fel, hogy az ágyulövések „öröm és üdvlö­
vések* voltak, de az is tény és bizonyos, 
hogy Draskovics országbiró még ugyanazon 
éjszaka „hirtelen" és „váratlanul" meg­
halt.

Talán e két esetet kivéve, elmondhat­
juk, hogy a magyar országgyűlés 1867-ig a 
oemzet jogaiból lényeges engedményeket 
nem tett Bécsnek.

A nemzet törvényhozói mindig a leg- 
éberebb szemmel őrködtek, nehogy valami 
,,erös kéz“ Bécs érdekében rést üthessen a 
nemzet alkotmányos jogain.

Mert hisz a képviselőház ma is csak 
addig képviseli igazán a nemzetet, a mig 
hiven védi a magyar haza igazait, régi jo­
gait, alkotmányát. És ép ezért, mi még ma 
is lehetetlennek tartjuk, hogy a képviselő- 
ház többsége hűtlenséget, sót árulást követ­
hessen el a haza régi jogaival, alkotmányá­
val szemben.

Mert az az indítvány, amivel Tisza 
István szombaton meglepte a képviselőházat, 
a nemzet alkotmányát forgatja ki sarkala­
tos jogaiból. Tisza ezzel az indítványával 

hogy midőn az első alkalommal 8000 fo- 
rimot vitt be a debreceni takarékba, nem 
akarták elfogadni, mig kérdési nem intéztek 
a n.—i szolgabiróhoz, hogy ismerik-e ? A 
kérdezett épen a veje volt.

Jól rásk esteledett már, mikor a vá­
ros alá kerültünk, a nyolc órai harangot 
már hallottuk, de még egy jó félóra kellett, 
inig szekereink egy kedves és virágzó kert 
közepén álló ház kerítése mellett megállot­
ták s leszálhattunk. S. barátunk nagy öröm­
mel fogadott s kacagás közötti bocsánat­
kérések mellett s hatalmas fütykösökkel 
ellátva tessékeltek fel a házba. A gerundiu­
mokat a borjú nagyságú s nem épen ba­
rátságos komondorok fékentartása végett 
adtás a kezünkbe. Az egy órai utat, jó hat 
óra alatt teltük meg, pedig poros utón nem 
is több egy óránál, lévén Kaba oda tizenkét 
kilométer.

A vacsorává változott ebéd azután 
eltartott reggelig s ez idő alatt a hét városi 
ember ugyancsak kivette részét a jókedvből. 
De hát a mi bohóságaink csak kis miskák 
voltak a Deli Matyi által produkáltakhoz 
képest. Először elszomorított avval, hogy 
ezen az utón a Hortobágyra csak egy hét 
múlva lehet kijutni, mi pedig addig nem 
várhatunk. Azonban egy fogadás elvesztése 
révén meg kellett ígérnünk, hogy a nyár 
folyamán ismét lejövünk s akkor Deli Ma- 
lyi vendégei leszünk Mátán és Hortobágyon. 
Fogadás vesztésünk története ez: szó esett 
többször a kint ugató kutyák veszedelmes 
voltáról, Del Matyi fogadást ajánlott, hogy 
a két kutyát ölbe hozza a szobába s ha 
megteszi, júliusban lemegyünk hozzá a 
Hortobágyra; ha pedig be nem hozza, ő jön 
föl Budapestre.

Állottak a fogadást, mert képtelenség­
nek hittük, hogy a farkasfogó komondorok 
valamivel úgy megszelidithetők lennének, vagy 
csak megközelíthetők is legyenek, sőt tetszett 
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tényleg beigazolta, hogy erőszakos ember. 
Most már szívesen elhisszük neki. El azt is, 
hogy „liqnidálui akarja a múltat s biztosí­
tani szeretné magát a jövőre/

De a szabadelvüpárt nem lehet köny- 
nyelmüen gyönge. A szabadelvüpártnak nem 
szabad a jogfosztás, jogtiprás terére lépni.

A Kossuth-pártnál tudja mindenki, 
hogy azért szerelt le ; azért nem akart to­
vább is a rendkivüli eszközökkel élni, mert 
ki akarta kerülni Tisza István mai indítvá­
nyának benyújtását.

Ettől a keserű pohártól akarta pártunk 
a nemzetet megóvni. — Ezért állottak ki 
heteken, hónapokon keresztül a hajszát ; 
ezért hagytuk magunkat meghurcolni, meg­
rágalmazni, meggyanúsítani.

Az áldozat nem használt semmit. A 
keserű poharat ki kellett tegnap üríteni. A 
Tisza-féle indítvány azonban romboló, dü­
hítő hatású.

Mert a Kossuth-pártnak még a legen­
gedékenyebb, legbékülékenyebb tagjai is azt 
mondták rá rögtön: »A házszabályokhoz 
nyúlni nem engedünk l« A házszabály mó­
dosítás és az obstrukció leverése két egé­
szen különálló dolog.

Azt talán csak nem gondolta Tisza és 
tábora, hogy a Kossuth-párt ölbe tett kéz­
zel, tétlenül fogja nézni, hogy rombolja öle 
alkotmányosságunk utolsó biztosítékát?

A mai házszabály a legerősebb védő­
bástyája a magyar alkotmánynak. Ahoz a 
házszabályhoz az összes pártok hozzászó­
lása nélkül nyúlni senkinek sem szabad. 
Hogy az nem Csáky szalmája, azt tapasz­
talhatta gróf Tisza István akkor, amikor a 
pártközi konferencia a mai házszabályokat 
megalkotva, az ő szigoritóbb rendszabályait 
nem fogadta el. És ezeket a házszabályokat 
a képviselőházi kisebbség meg fogja tudni 
védeni nemcsak Tiszával, de mindenkivel 
szemben. Tisza vezényletének visszaverésére 
legerélyesebben készülnek az összes ellen­
zéki pártok.

A mai helyzet mérlege ez:
Hibásak az Ugronisták, amiért ma­

kacskodásukkal túlfeszítették a hurt. De 
kétszeresen hibás Tisza István. Mert prmó, 
ő komolyan egy percig sem akarta a békét. 
Különben csütörtöki felszólalásában nem 
gorombáskodott volna a küzdőkkel.

Secundó: Ma törvénytelennek tartja 
azt, amit az obstruálók cselekesznek, neki 
azért nincs joga a törvénytelenséget még 
nagyobb törvénytelenséggel tetézni. Mert je­
len esetben tényleg: rosszabb a betegségnél 
az orvosság.

A kibontakozásra ma már, a midőn 
a küzdelem felujul s tartani fog a késhe­
gyig az egész ellenzéki vonalon, csak két 
mód van: Vagy feloszlatja Tisza István ex- 
lexben a Házat, vagy pedig két hét alatt 
elejtik őt a bécsi körök s jön a ma még 
ismeretlen szürke ember az ő koalicionális 
kabinetjével, melyben benne lesznek: We- 
kerle, Wlassich és Darányi.

Kolozsvár villamos világítása.
— Néhány szó a szakértők jelentéséről. —

Kolozsvár, márc 7.
A mai közgyűlésen immár a kommu- 

nitás elé kerül, Kolozsvár villamos világiási 
ügye. Tegnapelőtt és tegnap szerteröppentek 
a törvényhatósági bizottsági tagokhoz a vé- 
leményes jelentések — terjedelemre nézve 
négy Íves füzetek — s ma már oda kerül 
az ügy a közgyűlés asztalára: mondjanak 
véleményt arról a közgyűlés tagjai; adják 
szavazatukat ahhoz, hogy a város — leg­
alább elvben — egy közel két milliós beru 
házást eszközöljön. E rettenetes sietség lát­
tára, hangot adtunk ama véleményünknek, 
hogy a közgyűlés e tekintetben —ha a lelkiis­
meret szavára hallgat és a város érdekeit 
szivén viseli — ma még semmi irányban 
döntő lépést nem tehet, mert a bizott­
ság tagjainak módjukban sem lehetett a 
szakértők véleményes jelentését kellőleg át | 

a dolog s előre élveztük a hatást, ha Deli 
Matyi jól kihasított nadrágot fog vissza­
hozni.

Kimenetele után kevés idő múlva nagy 
vinnyogás támadt a kutyák között s alig 
néhány perc mub’a egy fiók jegesmedvéhez 
hasonló ebet hozott be karjaiban. Tartottunk 
tőle, hogy nekünk ugrik, azonban Deli 
Matyi elkacagván magát, a nyitott ablakon 
nagy ordítással kiszökött a vadállat. Ez nem 
volt elég, újólag kimentj s behozta a másikat 
is. Hogy csinálta? Az ő titka volt.

A feneketlen sár miatt nem igen volt 
reményünk, hogy pünkösd napján kimebe- 
tünk, pedig estére vacsorára voltunk a fő­
szolgabíróhoz meghiva. Mégis úgy tiz óra 
után délelőtt előállottak ismét az ökörfo­
gatok s behajóztunk a kaszinóba. A tem­
plom mellett elhaladva feltűnt, hogy a 
templom falaihoz temérdek, másfél méteres 
jó vastag bot van támasztva; felvilágosítot­
tak, hogy ezek fa-gólyalábak, a miken a 
gyerekek a templomba és az iskolába jár­
nak, nehogy csizmájukat föld-édes anyjuk 
lehúzza a lábukról.

A kaszinóban már nagy társaság gyűlt 
össze s a guriga parti erősen folyt nagy 
sörözés kíséretében; a tágas folyosón pedig 
3—4 asztalnál is járta a csendes és a 
makaó, nagyobb dicsőségére az ünnepnek. 
Ezt se látni sok helyt, máshol ezt a nemes 
szórakozást csak délután kezdik.

A templom átellenben volt megfigyel­
tük, midőn a gyerekek kijöttek a templom­
ból, felkaptak a falábakra s páratlan ügyes­
séggel két méteres lépésekkel iramodtak 
haza. Egyik-másik összeveszett s gáncsot 
vetett és az ünnepi gúnyával szépen elterült 
a feneketlen sárban.

Az esteli vacsorára jó korán beállítot­
tunk a már ismert ökrös szekereken. Kis 
idő múlva éktelen riadalom verte fel az 
uuvart. Kifutottunk s csodás látványnak 

vizsgálni, mérlegelni és mi valóban kiván­
csiak vagyunk a kommunitás többségének 
ama zseniális féfiaira, a kiknek van bátor­
ságuk azt állítani, hogy most már teljesen 
tisztán áll előttük ez a nagy és fontos kér­
dés minden részleteiben. Lesznek néhányan, 
akik ezt joggal elmondhatják, mert a kér­
déssel nem most foglalkoznak először, de a 
többség melynek tulajdonképen döntő sze­
repe jut ez ügyre vonatkozó határozásnál, 
semmi esetre sem állíthatja ezt.

ügy tudjuk — mint már jeleztük is — 
ez a szempnt hangot és kifejezést nyer a 
mai városi közgyűlésen. Kell is hogy igy 
legyen, mert alig tudjuk elhinni, hogy a 
törvényhatósági bizottsági tagok közül ne 
akadjon senki, aki azt mondja:

Tisztelt közgyűlés ! Tegnap kaptam 
meg a véleményes jelentési, időm nem 
volt annak áttanulmányozására; kérem 
halasszák el ezt a közgyűlést néhány 
nappal.

Minden eshetőségre készen azonban 
szükségesnek tartjuk, hogy egy futólagos 
szemlét és bírálatot gyakoroljunk az előt­
tünk fekvő véleményes jelentés egyes kirí­
vóbb és feltűnőbb pontja feleli, csupán az 
ügy financiális oldalát tekintve.

A mai közgyűlés teendője.
Mielőtt azonban ezt tennők, konsta­

tálni kívánjuk, hogy a mai közgyűlésre 
mégis hárul egy feladat és kötelesség. Ez 
pedig nem lehet semmi egyéb, mint a gáz­
gyári szerződés jogi részének átvizsgálására 
kikűldendő bizottság megválasztása. Ez 
szükséges: mert mielőtt a viHamos 
világítás ügyében az első végleges 
lépést megtesszük, tisztába kell jut­
nunk, hogy hogyan is állunk hát a 
gázgyárral; annak a szerződésben 
biztosított opció jogával és monopó­
liumával. ...

Ezt tisztázni kötelessége a kommuni- 
tásnak, mert különben még a legelőnyösebb 
villamvilágitási szerződés is óriási terheket 
jelent a városra. A bizottságnak, melynek a 
gázgyári szerződés átvizsgálása a feladata 
— záros határidő alatt be kell terjeszteni 
jelentését. S csupán ekkor lehet valamelyes 
döntő lépési tenni a villamos világítás felé..

A Ganz-gyár költs égvetése.
A szakértők véleményes jelentése, mi­

után röviden eltárgyalja az összes ajánlato­
kat, a Ganz-gyár ajánlatát véleményezi olyan­
nak, mint amely a városra nagy előnyök­
kel jár.

Most csupán az első építési fok 
költségvetésével foglalkozunk, melynek ösz- 
szes kiadásai az ajánlat szerint 1.631,345 
kor. 90 fillért tesznek ki.

Ennek az összegnek a törlesztése a 
tervezet szerint a következőkép történne:

Üzemi kiadások 61.000 kor.
5% törlesztése az

építési tőkének 81 567 kr r.
Összes évi kiadás 142.567 kor.
Várható bevételek:

10.000 magánlámpa 110.000 kor.
250 lóerő korlátolt munka 30.000 „
50 „ korlátlan , 12.000 „

Egyetemi intézetek világítása 87.000 „ 
Nyeremény részesedés az

installációból 10.000 „
Összes bevétel: 249.000 „

A tiszta jövedelem tehát 106.932 kor.
így mondja ezt az ajánlat. Nagjon 

természetes, ha ezeket a tételeket — 
úgy a kiadást, mint különösen a be­

voltunk tanúi: egy gólya-falábon lépég®10 
gyerek kötélen vezetett egy ágyteritővel 1®' 
takart tehenet, azon ült egy csoda ala*- 
katona sapkáján nagy sastollal, fekete sza" 
lonkabát és sarkantyus csizmával, utánnuk 
vagy harminc gyerek fa-gólyalábakon nagy 
sivalkodásseil, igy vonult be : Deli Matyi.

A biróék is ott voltak s szó esett, hogy 
szép leányukat otthon hagyták, a nagy sár­
ban nem jöhetett át. Minthogy négy cigány 
kiszökött a bandából, hogy itt muzsikáljon, 
táncra is volt kilátás, tehát kértük, hogy 
valahogyan szállítsák át a kisasszonyt. Gyule 
bátyánk bekiáltott két bérest s valami uta­
sítást adott nekik, kevés idő múlva beszólt 
a házigazda, hogy nézzünk ki egy kicsit. 
Leírhatatlan kedves és komikus látványnak 
voltunk részesei: egy bájos areu s fülig pi­
rult leányka, karcsú mint az őzike, a két 
béres vállaira támaszkodva állott valamin, 
melyet a béresek rúdon tartva hoztak, a 
tornácon fürgén ugrott le a kis tündér; ak­
kor láttuk, hogy a szállító eszköz egy jókora 
vizes dézsa volt, melynek fogantyúján át 
toltak egy jókora rudat s azon emelve hoz­
ták át egy makula sár nélkül a kisasz- 
szonyt.

Három nap és három éjjelre terjedt 
kirándulásunk s mindig megvártuk a felkelő 
napot, mert ez a sik lapályon festői szép 
látvány. Ezalatt a tésztává gyűrött sár 
annyira engedett, hogy már keréknyomok 
keletkeztek, igy igás-lovas szekerekkel jöhet­
tünk vissza a kábái állomásra. Ez az ut 
most már csak két és fél órába került.

Feledhetetlenül kedves emlékekkel ju­
tottunk vissza a fővárosba azzal a megmásit- 
hatlan szándék és Ígérettel, hogy júliusban 
a Hortobágyon fogunk szétnézni.

Erről azonban máskor.

vételt — a Ganz-gyár garantálná, akkor 
nem igen lenne szükséges, hogy ehhez egy­
általában hozzá szóljunk.

De terméjzetesen nem garantálja se­
hol, csupán előirányozza azt.

Tételről-téL'lre be fogjuk bizonyítani, 
hogy a ki a város viszonyait ismeri, lehe­
tetlennek tartja a bevételi tételek reali­
tását.

Tízezer magánlámpa.
Ennyit vesz számításba^ az ajánlat. 

Tízezer izzólámpa elhelyezését reméli Ko­
lozsvár városában. Ez a numerus természe­
tesen nagyon is optimista alapon áll. Hol 
fogják bevezettetni ezt a 10.0UO lámpát. 
Kávéházakban, üzletekben, magánházakban. 
Tudjuk nagyon jól, hogy a magánházak ki­
vételével, mindazon helyeken, melyekre a 
10.000 lámpa elhelyezésénél szám itani lehet 
ma a gázvilágitás be van vezetve. Vájjon 
ki hiszi el, hogy ezek a magánfogyasztók 
egyszerre csak leszereltetik a gázlámpákat 
és átalakíttatják azt villamossá ? Hát erre 
számítani az első tiz esztendőben alig lehet. 
Első sorban azért, mert: a villamos beren­
dezés aránylag jelentékeny tőkebefektetést 
igényel; mert mint világítás nem is olcsó; 
s végül, mert nagyon sok helyen a gázcsö­
vek, a gázóra és a lámpák az illető fogyasztó 
tulajdonát képezik, melyeket egyszerűen 
lomtárba dobhat, vagy ha fenntartják to­
vábbra is a gázvezetéket, a villamos beve­
zetése egyszerűen költségtöbbletet jelent, a 
magánfogyasztóra minden különösebb elő­
nyök nélkül.

Maradna tehát, mint meghódi'andó 
szűz terület a villamos világítás részére: a 
magánlakások világítása : Kolozsvárott kö­
rülbelül 2500 lakóház van. Ebbe beleérte­
tődik a főtéri büszke palota és a sáncaljai 
nádas kunyhó. Minden lakóházra jutna te­
hát igy is 4 izzólámpa. De vájjon a 2&00 
lakóházból lehet e többre számítani, mint 
10% olyanra, a mely a villamvilágitás be­
fektetési költségeit elbírja. És ez a 10% 
vájjon elhasználja-e az előirányzott 10.000 
lámpát? Nagyon naiv léleknek kell annak 
lenni, a ki nyomban át nem látja e számí­
tás optimista voltát.

E tekintetben nincs is szükségünk 
több bizonyítékra. Merjük állítani: hogy 
meg lehetünk elégedve, ha a 10.000 lámpa, 
a villamos világítás berendezésének 8—10-ik 
évében elhelyezést nyer.

a korlátolt munka.
250 lóerejü korlátolt munkát 30.000 

korona értékben bevételez az előirányzat. 
Ezt a 30.000 koronát a nappali, tehát kor- 
láloll időben özemben levő magániparnak 
kell beszolgáltatni, illetőleg a 250 lóerőt 
annak kell igénybe venni. Mi valóban ki­
váncsiak vagyunk, hol vannak Kolozsvárott 
azok az ipari vállalatok, melyek ezt az elő­
irányzott villamos erőt felhasználhatják. 
Kiváló elismerésre tarthatnának számot a 
véleményes jelentés aláírói, ha nekünk ko­
lozsváriaknak felfedeznék: hol az a magán­
ipar ? Mi érdeklődtünk tekintélyes iparo­
soktól ez után és minden különösebb 
technikai szakképzettség nélkül is konsta­
tálták, hogy bizony abból a 250 lóerőből, 
50 lóerőt se igen tudunk majd a helyi ipar­
nál elhelyezni.

Korlátlan munka.
Ölvén lóerőt vesz számításba a terve­

zet az u. n. „korlátlan munkára", mely 
alatt az értendő, hogy a magánipar ennyi 
hajtóerőt vesz igénybe a fentieken kivül éj­
szaka is, tehát korlátlanul. Természetesen: 
ez a számítás sem dicsekedhetik túlságos 
nagy realitáss l. Sokat gondolkodtunk: hol 
is van Kolozsvárott az az ipartelep, melyen 
éjjeli üzem van? Hát bizony ilyen nem 
igen van. Talán valami kis gőzmalmot 
még fel tudnánk fedezni, de hogy az 
igénybe fogja-e venni ezt az előirányzott 
villamos erőt ; hát ez iránt valóban és szin­
tén alapos kételyeink vannak.

Erre ugyan azt lehet felelni: a villa­
mos világítás bevezetésének természetes 
következménye lesz, az iparvállalatok fej­
lődése. Hát talán igy lesz ez is vagy tiz 
esztendő alatt. De hogy addig is 30.000 és 
12.000 koronákat; összesen 42.000 koronát 
bevételezhessünk a magánipari célokra szol­
gáltatott villamos erőből: ki hiszi ezt el, is­
merve Kolozsvár ipari visszonyait.

Az Egyetem világítása.
Az egyetemi intézetek világításából 

87.000 korona bevétel irányoztatolt elő. 
Ennél a tételnél csupán azt jegyezzük meg: 
vájjon az egyetemi inté.-etek biztositják-e 
ezt az összeget? Történt-e ez irányban in­
tézkedés? Mert ez nem csupán annyiból 
áll, hogy beállítsuk a költségvetésbe, hanem 
annak pozitív alapokon kell nyugodni. Ha 
ez összeg garantálva van illetékes helyről, 
akkor ehhez a tételhez szavunk nem lehet.

Nyereményrészesedés.
Van azután egy 10.000 koronás be­

vételi tétel, — mely az installációkból 
eredő nyereményrészesedést helyez kilá­
tásba. Am ez csak látszólagos bevétel, mert 

a kiadások között ugyancsak installálási 
költség gyanánt 10.000 korona szerepel.

A bevételek.
Mindezek!, ől tehát megállapíthatjuk, 

hogy a magánvilágitásbói előirányzott 249.000 
kor. bevétel, nagyon gyenge alapon nyug­
szik és az nem egyéb, tetszetős számcso- 
portozalnái, melyet azonban a valóság ösz- 
szeroppant, összezsugorit. Ezt tehát a város 
közönsége, mint alapvető költségvetést el 
nem fogadhatja.

a város világítása.
A magánvilágitás csalóka képének fel­

tárása után, reálérhetünk a közvilágítás 
ügyeire is.

Azt mondja a tervezet:
>A gyár ugyanis a megépített müvet 

azonnal 20 évre bérbeveszk és bérlet ára 
fejében fizetné-e a befektetési :őke évi tör­
lesztési részleteit, levonva belőle azt a 
35.000 koronát, melyet a város a 
közvilágítás ellátásáért fog fizetni.»

Az az röviden : a gyár megépíti ne­
künk a villamos világítási müvet első épí­
tési fokon 1.631,345 koronáért. Ha már 
most mi adunk neki évenkint 35,000 koro ■ 
nát, akkor ö ezért a pénzért 20 évig a vil­
lamos mű bérbevételével, hajlandó ériünk 
fizetni tőke törlesztést 81.567 koronát. Per­
sze ezzel szemben az övé 20 esztendőre a 
villamos mű. Mi pedig azután magunk tör- 
leszthetjük még kerek harmincz esz­
tendeig évenkint a 81.567 koronát.

De ezért ígér is valamit a gyár. Azt 
t. i. ha meg lesz az előirányzott be­
vétel- akkor a város a nyereségből a 3-ik 
évtől 5-ik évig 30%-ot, az 5-ik évtől 50%-ot 
kap részesedésül. De természetesen ezt a 
részesedést sem garantálhatja a gyár: nincs 
is arról egyáltalában szó, sehol a jelen 
t'sben.

Morális kötelesség és kockázat.
Ellenben van a jelentésben egy pont, 

mely azt mondja :
„Egyszerűen formulázva, a 35.000 ko­

ronáért a város jó közvilágításhoz jut a 
községi kölcsön (elvételével elvállalt mo­
rális kötelezettség mellett, a jelen eset­
ben csak a végső szélsőségek ese­
tén beállható üzleti kockázattal jut 
a város a mü birtokába...."

Tehát az üzleti kockázat meg van. 
„Végső szélsőségek" esetéi), mondja ez aján­
lat. De vájjon hol van ennek a hatása? Hol 
van az a szélsőség, a melynél kezdődik a 
város üzleti kockázata? Olyan kérdés az, 
melylyel nemcsak érdemes, de kötelesség is 
foglalkozni.

S ha még erről a határvonaláról nem 
is nyújt felvilágosítást az ajánlat, viszont 
biztosan kiviláglik a következő:

hogy évenkint 35.000 koronát fizetünk 
azért a közvilágításért, ami ma csak 20.000 
kor.-ba kerül. Mert a gázgyárnak még vagy 
18 esztendeig adófizetője lesz a város és igy 
csupán a mostani petróleumvilágitás össze­
gében nyer fedezetet ez a 35.000 korona', 
hogy magunkra vállalunk egy majdnem két 
milliós községi kölcsönt, melyre ha a terve­
zet minden pontja beválik, 20 évig nem 
lesz ugyan gondunk, de 30 évig azután fizet­
heti a város a törlesztést; végül', ki vagyunk 
téve annak, hogy egy tulvérmes számítások 
alapján összeállitott tervezettel, olyan meg­
lepetéseket szerezzünk magunknak, melyek 
rozoga anyagi szekerünket végleg felborít­
hatják.

*
Szükségesnek tartjuk még általános­

ságban kijelenteni a k< vetkezőket :
Eredeti álláspontunkhoz híven mi is 

ragaszkodunk a villamos mü megteremté­
séhez. E ragaszkodásunk kutforrása: hogy 
a közvilágítás ügye végre rendeztessék és 
hogy megszabaduljunk a gázgyár sarcolásá­
tól. A villamos mü megépítésével oly ver­
senyt támasztunk a gázgyárnak, mely ered­
ményeiben csak üdvös lehet e város közön­
ségére. Ezt óhajtjuk, ezt kívánjuk. De az 
elhamarkodás. az elsietés, mely most ve­
zérelv lett ennél a kérdésnél, viszont na­
gyon súlyos következményeket eredményez­
het. Erre tehát ügyelnünk kell. E bírála­
tunkkal kénytelenek voltunk a hatóság ért­
hetetlen sietésével lépést tartani. Mert most 
egyszerre úgy találták, hogy néhány nap is 
jelentőséggel bir. A véleményes jelentés 
technikai részét nem is volt időnk megbí­
rálni, mert nekünk is sietős munkát kellett 
végezni. E bírálatunk tehát oly keretben 
mozog, mely a mindenki által első pillan­
tásra felderitető tévedésekre világit reá. E 
tévedések súlyosak és snagy jelentőséggel 
bírnak, mert a helyi viszonyok teljes félre­
ismeréséből erednek, de amelyek minden 
elfogulatlan emberi meggyőzhetnek arról, 
hogy :

a költségvetés elkészítése optimista és 
vérmes számadatok alapján történt ;

a város érdekét akkor szolgáljuk, ha e 
tévedések konstatálására kellő idő áll a bi­
zottság rendelkezésére ;

ha félretéve, azoknak « sopánkodásait, 
kik a rögtöni és azonnali elintézést sürgetik, 
az ügy érdemére vonatkozólag minden hatá­
rozatot legalább is egy héttel elhalásztunk.

Nekünk teljesen mindegy vájjon a 

Ganz-gyár ajánlatát fogadják-e el, vagy 
bárki másét. De az nem mindegy: hogy 
milyen lesz a szerződés? Ha előnyös, amint 
némelyek állítják: akkor annak az ajánlat­
nak nincs mit félnie attól, hogy annak 
minden részlete sajtóban és közvélemény­
ben alaposan megbeszéltessék; akkor nincs 
mit tartania a reábocsátandó világitó suga­
raktól és akkor az egy hét múlva is épp 
úgy akceptálható lesz mint ma. Csak akkor 
van oka félni mindettől, ha azt akarják, 
hogy a város sötétbe ugorj ék még a villamos 
világítással is.

S mivel tudjuk jól, hogy sötét helyeken 
éldegélnek a patkányok, hát ezeke a pat­
kányokat el kell onnan zavarni, azért is, hogy 
a tiszta látás sugarával egy ilyen kényes és 
fpntos kérdés minden rejtekébe belát­
hassunk. ÚJDONSÁGOK.

Kolozsvár, n.árc. 8.

Kálvárián.
Ez az én lakom elátkozott vár, 
Elsiklik fölötte a napsugár, 
Körötte kegyetlen, szivetrabló világ, 
Csöndesen lepergő, sápadt tragédiák.

Alacsony házak, bennök az árnyak 
Robotjuk útján csöndesen járnak. 
Megannyi küzködő, bo dogtalan vakond. . . . 
Betemeti őke:, nagy földhányás — a gond!

Ónos ablakon besimul a fény, 
Gyötrelmes képet vet eübém.
Egy asszony. A napnak minden gondja vállán 
S aggódva őrködik:'két kis gyerek álmán.

Hazajő férje. Képe mogorva, 
Köszöntés nélkül fakad szitokra.
Az asszony némán lűr, hisz ’a lelke mondja: 
.... Nem rossz ember most sem, csak ezer a

Igondja. . . .

Most sem.. . Mert akkor! Ily szókra régen 
Megölte volna nyomban e szégyen.
Még akkor azt hitte: a mennyet meg’opta! 
S a szitkot, istenem, oly szépen megszokta. . . .

— — Elátkozott, rideg ez az én lakom, 
Habozva játszik a fény az ablakon.
Fázom. Jöjj, napsugár! Ölelj át melegen! 
Lásd, én az ablakom felnyitni nem merem. . . .

Bárdos Artur.

Az élelmiszerek drágasága.
Kolozsvár, márc. 7.

E cím alatt közlőit cikkünk élénk vissz­
hangot keltett egész Kolozsvár közönsége 
körében. Csomóstól érkeztek a levelek szer­
kesztőségünkbe s mindmegannyi további 
küzdelemre szólít föl bennünket ezen a té­
ren, melyi n annyi súlyos és érzékeny vesz­
teségnek van kitéve mindegyikünk s a me­
lyen ép a szegé ly és középsorsu polgárság 
szenvedi meg a leghalalmasabban e veszte­
ségeket.

Figyelemreméltó e levelek közöl Gráte 
Mórné úrnő levele, ki alábbi soraiban a 
piac tűrhetetlen helyzetét tárja föl, orvos­
lást kérve arra a nagyfokú és nagyszámú 
vis.zaélésre, mely egyenesen megfenyegeti a 
piacra járó háziasszonyok érdekeit. A leve­
let egész terjedelmében itt közöljük :

Tekintetes szerkesztő ur !
A mit én már évek óta ebben a vá­

rosban kifogásolok, a bevásárlást illetőleg, 
azt »Az élelmiszerek drágasága» c. cikk 
írója az »Ujság« mai vasárnapi számában 
igen helyesen fejti ki és hozza a nyilvá­
nosság elé, ludtiillik, hogy itt mindent a 
kofáktól, második kézből kell megvásá­
rolni. Tizenhét év előtt egy nagyon kis 
városból jöttünk ide, de ott délelőtt 9 óra 
előtt egy kofának sem volt szabad a pa­
rasztoktól behozott élelmiszereket megvá­
sárolni. Csodálkozva láttam, hogy — bár 
Kolozsvár oly sokkal nagyobb város, mint 
amaz volt — itt ebben a tekintetben oly 
nagy rendetlenség uralkodik.

Velem biztosan nem egy háziasszony, 
— ki saját maga szokott korán reggel 
a piacra menni — tapasztalta, hogy mily 
rossz szemmel nézik ott az embert és 
mily gorombák, ha valaki merészeli ókét 
megelőzni és az élelmiszereket a parasz­
toktól vásárolni. Kirántják az ember ke­
zéből a csirkét vagy egyéb dolgot, szid­
ják az illetőt és melyik műveli ember 
tud egy ilyen közönséges kofának úgy 
visszafelelni vagy oly gorombaságot ki­
fejteni, hogy a kofa huzza a rövidebbet.

Azl egészen méltányolni tudom, hogy 
a mészárosok a marha- és serlészárlat 
— és egyéb okok — miatt nem tudják 
a húst oly árban adni mint régen, de, 
hogy mi a szárnyast, tojást stb. és ki­
váltkép nyáron az epret, málnát — mely 
utóbbival a cigánynők csalják meg a leg­
szemtelenebb módon az emberi — min­
dig második kézből vásároljuk, ennek oka 
csak az a rendetlens g, mely e tekintet­
ben a mi piacunkon uralkodik. Kívánatos 
volna, ha a fönnebb említett kis város 
mintájára a mi piac-ügyünket is refor­
málnák.

Teljes tisztelettel :
Gratz Mórné.

Gratz Mórné úrnő, a saját nevében 
Kolozsvár összes háziasszonyának igaz és 
régi panaszát tolmácsolja. A nyilvánosságra 
pedig nem azért hozzuk mindezeket, hogy a 
betűk holtan születve jussanak a feledés 
birodalmába. A hatóság erélyesen vegye ke­
zébe az ügyet és erélyes, hathatós intézke 
désekkel teremtsen rendet itt is, a piaci 
rendetlenségek és visszaélések piacán.
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— (Hivatalos lassúság.) Lapunk e 
hó 5-iki számában közöltük a M ros-Vá- 
eárbelyt megjelenő «Egyetértés» című lap 
egyik újdonságát, mely a kolozsvári elme­
gyógyintézet ellen emeli a hanyagság vád­
ját. Mi nyomban a hir közreadásánál azt is 
megírtuk, hogy e vád alaposságában egyál­
talán nem hiszünk « annak közlésére egye­
dül azon óhaj vezet bennünket, hogy az 
intézet vegyen tudomást a panaszról s ha 
jónak látja, legye meg reá a kelló észrevé­
telét. A szóbanforgó ügyben kellő helyen 
amaz információt nyertük, hogy Zonda 
Gyula, marosvásárhelyi asztalos elhunyta 
napján a megboldogult egyik igen közeli 
rokona benn járt a kórházban s értesülvén 
a halálesetről, magára vállalta, hogy hala­
déktalanul tudatni fogja a szomorú hirt a 
családdal. Tudatta is. Hiszen az elhunytnak 
édes anyja már jelen is volt fia temetésén 
s igy valóban szükségtelenné vált, hogy az 
intézet a szokásos hivatalos értesítést is 
kiküldje a hozzátartozóknak.

— (A virágbazár ) A kolozsvári jó­
tékony nöegylet elnöksége ezen az utón is 
felkéri azokat a hölgyeket, kik a buffetben 
és a teremben való szives közreműködésü­
ket kilátásba helyezték, hogy szíveskedje­
nek szerdán délelőtt, a helyek kijelölése 
végett a Redoutba felfáradni. A virágbazár, 
melynek előkészületei nagyban folynak, mint 
már irtuk, 9-én nyílik meg; 19-én pedig 
színi előadást rendez a nőegylet. Az elő­
adásra a jegyeket gróf Eszterházy Jánosné 
elnök Egyetem-utcai palotájában lehet elő­
jegyezni.

— (a Dávid Ferenc Egylet fel­
olvasó ülését) v. űrnap d. u. tartotta 
meg az unitárius kollégium dísztermében. 
A felolvasó ülést Fekete Gábor alelnök szép 
beszéddel megnyitván, az unitárius papnö- 
vendékek énekének elliaiyása után Fanghné- 
Gyujtó Izabella tartott érdekes és tanulsá­
gos felolvasást Japánról, melyet a lelkes 
közönség megtapsolt. Veress Ilonka sikerült 
szép szavalata után Kelemen Sándor és 
Kiss Sátmar papnövendékek adtak elő egy 
vallásos dalt, orgona kíséret mellett. Majd 
Kiss Ernő tanár tarolt szatirikus Elolva­
sást >A szóról* s ezután a papnövendékek 
éneke mellett a szép számban összegyűlt 
közönség szétoszlott.

— (Ismeretterjesztő előadás.) Az 
ismeretterjesztő előadások rendjén vasár­
nap délután Csernó István polg. fiúisko­
lái tanár a városház nagytermében J a- 
p à n r ó I tartott előadást. Felolvasó is­
mertette Japán történetét, iparát, kereske­
delmét, valamint az utolsó 35 év alatt tör­
tént n gymérvü fejlődését. Az előadást a 
szépszámú közönség nagy figyelemmel hall­
gatta végig s a felolvasót, — kinek Balázs 
Gyula r. b. titkár mondott a bizottság ne­
vében köszönetét —, megéljenezte. Jövő 
vasárnap Magyar Endre ipari szakisk. 
igazgató fog „A szegedi árvízről; Szeged 
fejlődéséről s jelen állapotáról" címen fel­
olvasni.

— (Eljegyzés.) Ro th bárt Károly, 
a Káhán Náthán Samu cégnek likör-kétzi- 
tője Kolozsvárt, eljegyezte március 6-án 
Reumáim Reginát, Neumann Izsák nagy­
váradi kereskedő szép és bájos leányát.

— (Tanítók Háza) felügyelő bizott­
sága, tegnap Kozma Ferenc kir. tanácsos, 
tanfelügyelő elnöklete alatt gyűlést tartott, 
melyen igen sok és fontos ügyel beszéltek 
meg, a Tanítók Házára vonatkozóan. A gyű­
lésen Kozma Ferenc, kir. tan., tanfelügyelő, 
elnök, Elek Gyula, igazgató, jegyző, Kiss 
Sándor, Pallós Albert, Sólyom János 
felügyelő bizottsági tagok vettek részt. Öröm­
mel üdvözölte maga körében a közoktatás­
ügyi miniszter kiküldöttjét, Józsa Mihály, 
kir. tanfelügyelőt, a budapesti „Ferencz Jó­
zsef" Tanítók Háza gondnokát, ki a Taní­
tók Háza megtekintésére érkezett varo 
sunkba.

— (Rendőri hírek.) Letartó itatott 
koldusok. A rendőrség a tegnapi nap folya­
mán letartóztatta Berni Jóska, Vasvillás 
Vilmos, Kravnyik Károly és Jóska foglal­
kozás nélküli egyéneket, kik engedély nél­
kül koldultak. Az eljárást megindították 
ellenük. Megszökött taloné. Hanyi József to- 
lonc a tolonclevél útirányától eltérve Ko­
lozsvárra utazott. A rendőrség lefogta s 
illetőségi helyére Újkígyósra toloncolta. 
Hamis egy koronások. A tegnapi nap folya­
mén a rendőrség két ízben ért tetten olya­
nokat, kik hamis koronással akartak fizetni. 
Az egyik 0. Anna cseléd, ki vásárlásait 
akarta a hamis pénzzel fizetni, a másik 
L. László tordai mirhakereskedő, ki vas­
úti jegye megváltásakor akart a hamis ko­
ronáson túl adni. Mindketten azt állítják, 
hogy a pénzt mástól kapták. A rendőrség 
megindította ellenük az eljárást. Tolvaj kis- 
bögös. Fülöp József kisbőgős a vele mulaló 
G. K. gyufagyári tisztviselő zsebéből ki­
lopta ennek pénztárcáját, melyben 8 kor. 
86 fill, vo t s a pénzt zeebrevágván a tár­
cát visszalopta a tulajdonos zsebébe. Ká­
rosult feljelentésére a kisbőgőst letartóztat­
ták s ez tettét beismerve a lopott pénzt 
visszaadta. Kiadták a jogos tulajdonoséi­
nak. Ál mosónő. Furfangos módon csapta 
be egy magát Tóth Ferencnének nevező nő 
Vörös Juliska magánzónöt. Mosónőnek ad­
ván ki magát, 11 darab fehérneműt vitt el 
mosás végett. Azonban tulajdonosa sem 
ruháit, sem a fára adott 60 fillért nem 
látta többé. De nem találta meg az állító­
lagos mosónőt sem az általa bemondott la­
káson. Most a rendőrség fogja kideríteni, 
hogy kicsoda is az a mosónő s hol van 
hazája. Meglopott tanítónő. Sz. Julia koiozsi 

állami tanítónő reábizta 200 kor. értékű 
ruhákkal telt táskáját Kozma József ko­
iozsi lakósra. Ez azonban, mig a táska 
gazdája az indóháznál a vonat érkezését 
várta, megugrott, masával vivén a táskát is.

— (A korcsolyázó egylet közgyű­
lése.) Vasárnap délelőtt tartotta meg ren 
des évi közgyűlését a kolozsvári korcso­
lyázó egylet rendes helyiségéoen. A gyűlés 
érdekes tárgya dr. Lukács Adolf egye­
temi tanár lemondása volt, ki elfoglaltsága 
miatt hagyja oda az elnöki széket. Majd a 
tavalyi zárszámadást és jelentést s az ide: 
költségelőirányzatot vette tudomásul a köz­
gyűlés, mely elhatározta, hogy a jövő sze­
zon tagsági dijait mérsékelni fogja. Hatá­
rozatba ment az is, hogy a csolnakázó sport 
löllenditése céljából 4 modern csólnakot 
szerez be majd a választmány s hogy a 
nyáron éjjeli tó-ünnepélyiyel kapcsolatos 
sportmulai ságot rendez az egyesület. Ezután 
a választásokat ejtették meg s ezek ered­
ményéhez képest elnökké dr. Fabinyi Ru­
dolf alelnököt, alelnökké: dr. Apáthy Ist­
ván egyetemi tanárt, pályafönökké Brutsi 
László kir. kultúrmérnököt, választmányi 
tagokká: br. Mannsberg Sándort, Matskási 
Pált, Michl Ignáct, Andrásovszky Dánielt, 
dr. Schilling Lajost és dr. Ákontz Antalt 
választották meg.

— (Magyar vívás.) A kolozsvári 
tornavivoda kis termében a magyar kard­
vívás és tőriskola hívei gyűlnek nap-nap 
után össze, hogy e nálunk már csak nem 
kiveszőnek indul: vivási fajt, lelkes buzga­
lommal kuItiválják. A tanfolyamot K ő v á r y 
Artur főszolgabíró vezeti.

— (Hamis ötkoronások.) A váro­
sunkban forgalomban levő nagymennyiségű 
hamis pénzt újabb példányokkal akarta gya­
rapítani Harikovszky József szamosfalvi 
korcsmáros. De rajta vesztett. Ugyanis va­
sárnap dé.előtt a kolozsvári dohány nagy 
tőzsdében nagyobb bevásárlást eszközölvén 
5 darab igen jól utánzóit 5 koronással fi­
zetett. A dohány tőzsdén azonban felismerték, 
hogy az ötkoronások hamisak s azonnal 
telefonáltak a rendőrségre. A megjelent 
rendőrörmester megmotozta a korcsmáros 
szekerét, hol még több hamis öt koronást 
talált. A korcsmáros jelenleg a cssndőrség 
őrizete alatt van, mely erélyesen folytatja a 
nyomozást.

— (Tolvaj cukrász inas.) G o g a 
János R. E. cukrász tanonca a vele egy 
szobában alvó Lédig Sándor cukrász-segéd 
levetett ruhájából kilopta ennek 110 korona 
pénzét s Debrecenbe akart a lopott pénzzel 
szökni. A vasúti rendőrség éppen akkor 
csípte nyakon a lettest, mikor az a Debre­
cenbe szóló vasúti jegyet váltotta meg az 
indóház pénztáránál. Goga tettét beismerte. 
Megmotoztalása alkalmával a lopott pénz­
ből 100 kor. 31 fillért találtak meg, mit a 
károsultnak visszaadtak. A tolvaj cukrász­
inast illetőségi helyére Debrecenbe tolon- 
colták.

— (Áldetektivek.) Mióta a titkos 
rendőri intézmény nálunk is szervezve lett, 
minduntalan felmerül a panasz, hogy a szél­
hámosok titkos rendőröknek adván ki ma­
gukat, egyre-másra csapják be a közönsé­
get. Ez a panasz az utóbbi időkben mind 
gyakoriabbá vált. Éppen ezért a rendőrség 
tudatja a közönséggel, hogy minden titkos 
rendőrnek dr. Kossá Elemér alkapitány által 
aláirt igazolványa van, mit kívánatra köte­
les előmuiatni. A legutóbbi ilyen becsapást 
P. I. szobafestő-segéd követte el, ki Marosán 
Júliától valódi gyűrűjét elkérte s helyette 
egy bazárban vásárolt hamis gyűrűt adott. 
A károsult panaszára a rendőrség megin­
dította a tettes ellen az eljárást.

— (Lopják a kilincseket.) A tol­
vajok a lopás legújabb módját kezdik vá­
rosunkban gyakorolni. Az utcaajtók rézki­
lincseire vetették reá szemüket. A legutóbbi 
időben számtalan panasz érkezeit a rendőr­
séghez, melyek mind azt tartalmazzák, hogy 
a kapuk sárgaréz kilincseit ismeretlen tette­
sek a kapuról leszerelik s elviszik. A rendőrség 
nyomozza a furfangos tolvajokat s felhívja 
az ócskavas kereskedőket, hogy azonnal 
értesítsék a rendőrséget, ha valaki sárgaréz 
kilincseket kínálna megvételre.

— (Leégett ipartelep Kézdivásár- 
helyen.) A székelyföld legnagyobb asztalos 
ipartelepe, mely újabban Tótfalusy Károly 
tu!ajdona volt, Kézdivásárhelyen e hó 5-én 
reggel földig leégett. A tűz a műhely mel­
letti lakóházban ü ött ki, eddig ismeretlen 
okból és a nagy szélben lehetetlen volt 
megakadályozni a tovaterjedését. így csak­
hamar a műhely is lángokban állott. A rak­
tárakban több ezer korona érő művészi ki­
vitelű butor volt, mely szintén a lángok 
martalékává lett. A kár nagy, de ennek jó 
része biztosítás utján megtérül.

— (ügyész és biró becsületsér­
tési pőre.) Nagy feltűnést okozott annak 
idején Nagyváradon az a pör, a melyet egy 
izgatott törvényszéki tárgyalás incidenséből 
kifolyólag dr. Nagy Géza királyi ügyész 
indított dr. Weimann Jenő törvény­
széki biró ellen. A szenzációs ügyben e hó 
5 én hozott Ítéletet a nagyváradi királyi 
járásbíróság, mely dr. Weimannt hivatalos 
személy ellen elkövetett becsületsértésben 
mondotta ki bűnösnek s a 92. §. alkalma­
zásával 400 korona fő- és 100 korona mel­
lékbüntetésre Ítélte. Az ítélet el.en úgy dr. 
Weimann Jenő, mint dr. Nagy Géza kir. 
ügyész felebbezést jelentett be.

— (Valótlan hir.) Egy marosvásár­
helyi napilap azzal a: újsággal csinált szen­
zációt, hogy a mult napokban lebontott 
nagytereim ev. ref. templom sírboltját fel­
törték, kifosztották és Sükösd György ott 
talált csonlvázát kincseitől megfosztva sír­
emlékével együtt 300 koronáért eladták. A 
hírből — mint értesülünk — az a valóság, 
hogy a templom területén az Erdélyi Mu- 

zeum Régiségtára ásatást rendezett. Akkor 
tényleg megtalálták ott Sükösd György földi 
maradványait s ezekkel két egyszerű arany 
gyűrűt is. Sirszobrát pedig már a templom­
bontás kezd tén átadták az Erdélyi Muzeum 
Régiségtárának, mert az unitárius szarko­
fágot az uj református templomba átvinni 
és őrizni dogmatikus szempontok sem en­
gednék meg, s régi helyén sem maradha­
tott, mert az csere utján magántulajdonná 
vált. A marosi ásárhelyi lap még a tem­
plom alapköveivel előkerült csontokért s a 
teremi gyermekek és tanulatlan parasztok 
ízetlen tréfáiért is a papot támadja meg. 
Pedig a templom alapköveinek kiszedésekor 
időközben előkerült csontok rögtöni elteme­
tése képtelenség, mivel tudjuk, hogy a 
templom helyén a kőhordás miatt szaka­
datlan munka folyt. A Sükösd-szarkofág az 
Erdélyi Muzeum kőrégiségtárában látható.

— (Gyilkos cigányok ) Hunyad- 
megyében Gernisora-Floresze község mellett 
egy cigány karaván reátámadt egyik hozzá­
tartozójukra s azt agyonverték. A civódás 
egy asszony miatt történt. A karaván férfi 
tagjai megtámadták társukat Munteán Kosz- 
tandint, a ki visszafeleselt. Erre íelbőszülve 
neki rohantak a cigányok és rövidesen 
agyonütötték. A csendőrség tudomást sze­
rezvén a gyilkosságról, a tetteseket eífogta 
s a feljelentést a dévai kir. ügyészségnél 
megtette.

— (Borhamisítás miatt — elzárás.) 
Szegedről Írják: A kihágási bíróság törvényt 
ült Oltványi József gazdag és tekintélyes 
polgár fölött, mert bebizonyult, hogy ezer­
nyolcszáz liter bort hamisított. Oltványit 
kétszáz korona pénzbírságra és tizenöt napi 
pénzzel meg nem váltható elzárásra Ítélte. 
Ezenkívül a borát is elsózzák, tartozik az 
Ítéletet a saját költségén négy szegedi és 
két fővárosi napilapban közzétenni és tar­
tozik az összes fölmerült költséget viselni. 
Oltványi patriarkális módon, csak vízzel, de 
nagyon sok vízzel hamisította borát, melyet 
drága pénzen már el is adott.

x A ki kertjét szereti, szép virágokat 
és kitűnő konyhakerti terményeket akar, 
az fedezze magszüks gletét Jhaulhner Ödön cs. és hir. 
udvari magker es kedésében Budapesten, Rottenbiller-utca 
33. A ezég idei árjégyzékét, mely 226 oldalra ter­
jed, kívánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen ár­
jegyzék az általánosan ismert, világhírű, kitűnő 
magvakon kívül, még a különösen érdekes és meg­
lepő konyhakerti- és virágujdonságoknak egész so­
rozatát is tartalmazza, 3124 7—20
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Kolozsvár, kedden, március 8-án:

Vándorlegény,
Operette 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, szerdán, márczius 9-én:
A miniszter előszobájában. — 
Kénytelen házasság. — Barát­

ságból.

színház.
Heti műsor :

Szerda : A miniszter előszobájában. 
Kénytelen házasság. Barátságból (b. sz. 150.)

Csütörtök: A bajusz (b. sz. 151.) 
Péntek: Cymbeline (b. sz. 152.) 
dzombat: A doktor ur (t>. sz. 153.) 
Vasárnap d. u.: Dobó Katica. (Ifjúsági 

előadás XI.)
Vasárnap este: Shetry (b. sz. 154.)

* Sherry. Harmadik előadása volt 
tegnap este az Ordonneau és Félix-féle 
közkereseti társaság operettjének. A tátongó 
módon üres ház s az elrettentő fagyosság, 
melyben az operettnek tegnap része volt, de 
főleg a személyes, szomorú tapasztalat 
föltétlenül meggyőzhetett mindenkit arról, 
hogy gyöngébb szövegkönyve, ürestbb par­
titúrája és tehetetlenebb szereplő gárdája 
egyetlenegy operettnek sem volt, mióta e 
jeles műfaj él és iparszerüleg űzetik.

A tegnapi előadásnak krónikájában 
egyetlenegy szereplőt sem emelhetünk ki. 
Valamennyien belésülyedtek az unott kö­
zépszerűség szürkeségébe. így aztán határo 
zottan örülünk rajta, hogy az igazgatóság a 
mai nap műsoráról levette a Shcrryt. (he­
lyette a Vándorlegény kerül ma színre) s 
reméljük, hogy ezzel aztán jó időre elbú­
csúztunk ettől a legfelsőbb karzati soroknak 
szánt színpadi vásármunkától.

* Három egyfelvonásos. Három 
egyfelvonásos kis darab szerepel műsoron. 
„A miniszter előszobájában1' majd a » Kény­
telen házassági végül a ..Barátságijáé' ke­
rül színre ez alkalommal, a midőn egyszer­
smind Megyeri Dezsőnek első fellépése is 
lesz, a jeles színész hosszas betegsége után.

Táviratok
A helyzet.

Budapest, márc 7.
Tisza István terveiről beavatott poli­

tikai körökben az a verzió kering, hogy 
Tisza kijelentette, hogy tudomása van arról, 
hogy némelyek nem engedik elmondani in­
dítványénak indokolását. Ez esetben e;y- 
ben egyszerűen napirendre tűzeti az indít­
ványt és amennyiben hosszúra nyúlna a 
vita az indítvány felett, akkor azt erősza­

kosan megszavaztatja és nyomban felosz­
latja a képviselőházat.

A Pannóniában pártközi értekezlet 
volt az ellenzéki pártok között. Az elkese­
redés igen nagy, de a Kossuth-párt mai 
határozatával eldöntöttnek tartják Tisza 
sorsát. Valószínűleg már holnap nyiHan 
megkezdik a technikai obstrukciól és min­
den felszólalást névszerinti szavazással dön­
tetnek el.

Holnap is több napirend előtti felszó­
lalás lesz.

Harc az alkotmányért.
Budapest, márc. 5.

A függetlenségi és 48-as Kossuth-párt 
ma este, a párttagok élénk részvéte mellett 
értekezletet tartott.

Thaly Kálmán elnök jelzi, hogy a 
beteg Kossuth Ferenccel megállapodott az 
egységes eljárásban. Nem helyeselték eddig 
az obstrukciót, de mivel Tisza ilyen indit- 
ványnyal óhajtja az legyőzni, mely alkot­
mányunk legféltettebb jogaiba ütközik, 
ennélfogva a pártra az a feladat hárul, 
hogy az ellen állás foglaljon és ha kell 
végletekig harcoljon.

Tóth János : Teljes egészében he­
lyesli az elnök kijelentését. Tisza István 
gyilkos csapást akar mérni jogainkra, amiért 
fel kell vennünk a harcot.

Rákosi Viktor: Határozati javaslatot 
nyújt be, melyben kéri, hogy a párt aka­
dályozza meg az indítványnak még csak a 
megindokolását is.

Polónyi Géza: Tisza István mester­
ségesen táplálta az obstrukciót, csak azért, 
hogy ezt az indítványát megtehesse, kéri, 
hogy vitarendező-bizottságot küldjenek ki.

Tóth János, Komjáthy Béla felszóla­
lásai után

Rákosi Viktor módosítja indítványát 
oly formán, hogy mondja ki a párt, 
hogy felháborodással visszautasítva 
a miniszterelnök indítványát, azt 
minden eszközzel megakadályozza.

Bakonyi Samu bejelenti, hogy dr. 
Sebess Dénes megbízásából is, mindenben 
csatlakozik az indítványhoz.

Thaly Kálmán örömmel konstatálja, 
hogy a párt egyhangúlag hozott határoza­
tával verik vissza Tisza támadását az al­
kotmány ellen.

Ezzel az értekezlet véget ért.

Khuen-Héderváry eskütétele.
Bécs, március 7.

Ö felsége ma délelőtt tiz órakor es- 
keltette fel gróf Khuen-Héderváry Károlyt, 
az újonnan kinevezett személye körüli mi­
nisztert. Az ünnepélyes aktuson gróf Feste- 
tich Tasziló zászlósur és gróf Tisza István 
miniszterelnök, ki e célból reggel érkezett 
Budapestről ide, működtek közre. Az eskü­
mintát Vértessy Géza miniszteri tanácsos 
olvasta fel. A király gróf Khuen-Héderváry 
személye körüli miniszterét felesketése után 
magánküiallgatáson fogadta. Az audiencia 
után a magyar minisztérium palotájába 
ment, hol a tiszt viselőikar fogadta, élén 
Vértessy Géza miniszteri tanácsossal.

Az orosz japán háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, márc. 7.
Pétervárról jelentik: (Az orosz 

távirati ügynökség jelentése.) Alexejav hely­
tartó Mukdenból tegnapi kelettel a követ­
kező táviratot intézte a cárhoz: Alázatosan 
jelentem felségednek, hogy a vladivosztoki 
erősség parancsnoka közli, hogy’reggel 8 
óra 50 perckor az Askold szigettől délre 2 
hajót pillantottak meg. 9 óra 45 perckor 
észlelték, hogy a hadihajók közelednek az 
Askold-sziget irányában. Dél körül az el­
lenséges hajóhad középen volt a part és a 
Askold-sziget között a parti ütegek lövés 
körletén kívül. Délután 1 óra 30 perckor az 
ellenség lőni kezdett. Hír szerint az ellen­
séges hajóhadban valószínűleg az első osz­
tályú Isurno üsJakimo cirkálóhajók vannak. 
A többi hajó nevét nem tudják.

P á r i s b ó 1 jelentik: Miután a japán 
hajórajnak Port-Arthur ellen intézett táma­
dásai döntő eredmény nélkül maradtak, 
ennek folytán a japánok fordítottak egyet 
a taktikán. Minden féle hadicsellel a k kötő 
és az erőd csapatait meg akarják ijeszteni, 
ki akarják fárasztani és a lövőszerek pazar­
lására akarják csábítani az orosz parancs­
nokságot. Egy Csifuból érkezett távirat 
ugyanis jelenti a következőket: A japánok 
a mult hétfőn és kedden, a mikor óriási 
tengeri viharok voltak és a szárazföldön is 
hózivatarok dühöngtek, Port-Arhurtól dél­
nyugat felöl árbócokkal ellátott tutajokat 
hurcoltak az erőd felé, a melynek világai 
hol elaludtak, hol kigyultak. Egyidejűleg 
meg nem világított csatahajókról tüzelni 
kezdték az erődöt. Az oroszok viszonozták 
a lövéseket, de persze csakis a kivilágított 
tutajokat lövöldözték, mig a csatahajók 
állásáról fogalmuk sem volt. Ez volt egye 
dűli céljuk a japánoknak és miután igy 

másfél óra hosszáig lövöldöztették a tuta­
jokat, a csatahajókat is visszavonták.

Öngyilkos önkéntes.
Temesvár, márc. 7.

Rude László önkéntes anyagi zavarok 
miatt ma a kaszárnyában főbe lőtte magát.

REGÉNY.
Utazás a hatodik földrészen.

Irta : Kóréh Endre. (18)
— Hogyan terjeszthet eiő a bizott­

ság ilyent?
— Uram, látszik, hogy ön idegen. A 

mit a bizottság vezetője előad, azt legtöbb­
ször nem a saját akaratából teszi, hanem 
Zelománi ból diktálják. Ha ellenszegül, me­
het, van elég, a ki tagságra vágyik I

— Különös.... S önök belenyugsza­
nak ebbe ?

Az idegen erősen Balmur szemébe né­
zett. Talán kémet sejtett benne.

— Miért kérdi ? Mi már megszoktuk 
a belenyugvást mindenbe. A mi nincs jól 
ma, jól lesz holnap. De — inkább beszél­
jünk másról....

— Hát jól van. Ismeri ön Forze 
tanárt ?

—- Forzét ? A nevét, a munkáit. Igen 
híres bogárgyüjtő, természettudós. Máskép­
pen nem ismerem.

— Mi találkoztunk vele s nagyon mag­
szerettük. Érdekesen tudta jellemezni Ra- 
gomia dolgait is, —■ nemcsak a boga­
rakét. ...

— Hol beszéltek vele ?
— A lakásán, a zárt belső szobában 

s a miket ott elmondott, pontról-pontra 
igazak.

— A szomszédot nagyon meglepte, 
hogy ők Forzét igy ismerik, lehet ő is va­
lamelyik elvtársa. Még csak azt kérdezték 
tőle:....

— Mennyi a tanácsosoz fizetése?
— Száz arany havonként. Sok ettől a 

szegény országtól.
Hazib csendesen súgta Balmur fülébe: 

megint az aranyak.
Balmur a tanácsosokra mutatott.
— Most határoznak, vagy szavaznak.
Az idegen távozni készült.
— Éppen azért megyek el. Eddig el­

hallgattam, de mikor ilyen áruló határoza­
tot hoznak, azt már nem akarom látni.

Meghajtotta magát s elment.
— Ez is fiam Forze híveihez tartoz­

hat, csak nem vallotta be, de az utolsó 
szavai elárulják. — De talán mi is mehet­
nénk. Láttuk, milyen világ van itt.

A gyűlés teremben hirtelen zaj tá­
madt, siránkozó panaszok hallatszottak s 
Hazib unszolta Balmurt, várjanak addig, mig 
megtudják, mi történt.

— A bizottság vezetője állt fel szó­
lásra. Csengők intették csendre a hallgató­
ságot.

— Uraim, meg kell szakítanunk a tár­
gyalásokat. Szomorú hirt hallok.... A fáj­
dalom, mely elfog, alig en .ed szólani. Tud­
ják, hogy ott künn szélvész dühöng. Óh, 
hogyan készítsem elő önöket a csapás el­
viselésére.

A vihar szentse törő hatalma letépte 
s összetörte tan csházunk büszke jelvényét. 
Foszlánynyá lett a machár dicsőséges lo­
bogója. ...

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Z. A. Erre a most eljövendő, fönséges 
szép napra, ragyogó és mindent besugárzó poé- 
zist kívánna álmodozó szivünk. Ébredvén, meg­
elégedéssel fogadnánk mérsékelt ragyogást a 
versekben, de ez a vers a legeslegszerényebb 
vágyakat sem elégíti ki. Nem- elég a hazafias 
érzés. Költészet is kell a költészethez.

T. S. Bánffy-Huny ad. Szívesen várjuk 
további munkálkodását. Üdvözlet!

Egy 67-es. Egyébiránt figyelemreméltó 
— bár most már amugysem aktuális — meg­
jegyzéseit tekintetbe vennünk annál kevésbbé 
lehet, mert névtelenül beküldött dolgozatokra 
egyáltalán nem szoktunk reflektálni.

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ

Tudomásul !
Szives tudomására hozzuk a n. é. közönségnek, 
hogy a téli idényre egy alkalmi bevásárlás foly­
tán a Deák Ferencz-utcza 40. sz. alatt 
levő nagy posztó- és gyapjuszövetáru 
= raktárunkat, nagyobb mennyiségű = maradék-szövetekkel
bővitettük ki, melyek a legfinomabb magyar, an­
gol és skót gyártmányú kelmék : teljes öltö­
zék , felöltő-, ulster- és télikabátoknak nagyon 
czélszerüek és olcsóságuknál fogva igen alkalma­
sak. Továbbá a legfinomabb fekete kelmék 

báli és szalon ZZZZ 
öltözékeknek, a legújabb divatu szövetek, kor­
csolyázó öltözékeknek és kostumök- 
nek nagy választékban.

zz Nagy választék szörmeárukban. zz
A nagyérdemű közönség szives pártfogá­

sáért esedezik
Moskovits B.

örökösei.
2912 60—80 Z a u d e r er

üzletvezető.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-ez. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Kolozsvári vidéki 
kir. járásbíróságnak 1903. évi Sp. I. 931/3. számú végzése 
következtében dr. Ötvös Lajos ügyvéd által képviselt Slief Ottó 
javára Bereczky Miklós ellen 56 korona s jár. erejéig 1904. évi 
január hó 31-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján felül­
foglalt és 1207 koronára becsült következő ingóságok, úgymint : 
házbeli butor stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár vidéki kir. járásbíróság 1904. 
évi V. 82/4 számú végzése folytán 56 korona tőkekövetelés, 
ennek 1903. évi deczember hó 1-ső napjától járó 5°/0 kamatai 
és eddig összesen 57 korona 71 fillérben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig Gyaluban, adós lakásán leendő 
eszközlésére 1904. évi márczius hó 19-ik napjának 
délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyerlek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §-a értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi márczius hó 1. napján.

Piger János,
kir birósági végrehajtó.

A kisbirtokosok által 
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő 

szőlolugasnak is kiválóan alkalmas 
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesktett, reclamirozott. elóhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból összeválogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára:
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállalatik)

1. Kis összeállítás 15 drb.................... 5 kor.
2. Nagy összeállítás 30 

a) Borfajok :
Amerikai ripária portális alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra :

Ezer drb........ 200 k.
Száz drb........  22 k.
Tíz drb...........  2 k 50 f.

drb................  10 kor.
b) Csemegefajok :

Árak tavaszi szállításra 
értendők:

Ezer drb.......  220—240 k, 
Száz drb....... 25— 30 k.
Tiz drb.......... 3— 5 k.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott birósági végrehajtó az 1881. évi LX t-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti VII. kér. 
kir. járásbíróságnak 1903. évi V. 809/4. számú végzése követ- 
keztébea dr. Bruckner Antal ügyvéd által képviselt Robicsek 
Adolf javára Fischer N. János ellen 4 2 korona 42 fillér s járu­
lékai erejéig 1904. évi január hó 8-án foganatosított biztosítási 
végrehajtás utján felülfoglalt és 608 koronára beesült követ­
kező ingóságok, úgymint: házbeli butor stb. nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár vidéki kir. járásbíróság 
1903, évi V. 899/2. számú végzése folytán 42 kor. 42 fill, tőke­
követelés, ennek 190—, évi —------hó — napjától járó —% 
kamatai, váltódij és eddig összesen — korona — fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Egeres községé­
ben adós lakásán leendő eszközlésre 1904. évi márczius 
hó 10-ik napjának d. u. 4 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz 107 és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérő­
nek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
esen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi február hó 16. napján.

Piger János, 
kir. bír. végrehajtó.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 48—’ Szölökirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai direettermö; melynek 25—26%-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának elleni­
álló szőlöfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának A jövő szőlőszet kincse. Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól ineg- 
forradott rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 a 
hideget is kib'ró ' korán érő esemegefaj, felhozott | 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben. B 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint

szőlő-lugas tenyésztessék !
1OO darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Sorkirály! jYtintabor 2 korona. (Delawáre!) 
Ripária portális telepek i « Nagmemiyiségü ripária eladási 
Tisztán kezelt valódi érmelléki jajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy ! korona utánvétel 

mellett mintabort küld:

fiz érmelléki Szőlőszeti és gorászati Szakközlöny
mint Országos Hirdetési Kalauz

SZÉKELYHID (BIHARMEGYE).

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET 0
» íREPAT F

BÁTHORi-FORRÁS 
ÉGVÉNYE3

Vetési czélra termeit és kezelt 98% 
csiraképességgel biró — klimatikus viszo­
nyaink között bőtermőnek bizonyult — 

jíanna árpa 1 Dupla zab 
50 kilónként 6 kor. 80 fill. m| 50 kilónként 5 kor. 50 fiit. - 
kapható készpénzfizetés vagy utánvéttel- 
íászló íászló és gyula gazdaságából Xagy-3klóőoiU

BUT Fényképészek és Amateurök figyelme e!
Teiefonszám: 183.

Schuster Emil
Jíorinbergi, öiszmü, játék, sport, vaőá- । 
szati és fényképészeti kellékek áruháza / AylUZSVin, 
Mátyás király-tér. (Gróf Ehédey-palota.) 
Állványos, kézi ég zseb fényképező gépek !

■ — Minden méretű :
Fényérzékeny üveglemezek: Fényérzékeny másolópapírok;
Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellios 
ideal 
Ringler 
Schleisner

J Kodak és Agfa I Dr Kurz Celloidin papir 
I görfilmek. ! Dr. Leiner ,, „

7w v Velox, Leuta • s-
,, A v r A Germania, NPA J g â
kifejlesztő, rög Riposbronz és Electro! w 
zitő és színező 1 Celloidin és Bromezüst

Nagyitó készülékek? 
Lencsék (objectivek) 
és piiianateáx&k!

vegyszerek, ol- | levelező lapok
E. Schaterra. datok. ; Dr. Leiner Cell papir ivekben

fényképészei! lámpák, másoló keretek, üveg és porczellán 
fürösztő tálak, Cartonok, fassepartouk és Albumok stb. 
Úgyszintén a fényképezéshez szükséges — itt 
fel nem sorolható — kellékek dus választékban.

Állandó raktára eredeti gyári árak mellett: 

az Amepikaí-Német Gpammophon-társ. 
hangosan beszélő, szavaló, éneklő és zenélő 
grammophon-gépeinek és grammophon-kinázdnek. 
Úgyszintén a valódi EDISON PHONOGRAPHOK, beját­
szott eredeti és üreshengerek, valamint a legújabb EDISON 

törhetetlen Celluloid hengerekből. __
Valódi angol és franczia illatszerek!

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan!

BÚD JÉZJFtTT OKJ O
Államadósság, közkölcsön.
Magyar aranyjáradék 

B kor. járadék
„ kor. járadék

1876. kel. vasúti áll. köl. 
1889. áll. vas. ar. köles.

, „ , ez köles.
Áll. köl. vaskapucélj. kr. 
1870. nyeremény köles. 
Magy. regále-kárt. kötv. 
Horv.-Szlav. kárt.-kötv. 
M. földtehermnnt. kötv. 
Horv.-Szlav. » »
Tiszai és szeg. nyer. köl. 
Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 
Egyes osztr. jár. papir.

> > » ezüst.
Osztr. aranyjáradék

» koronajáradék
» áll. sorsj. 1854.

—4' 
3%

47a . 
47a » 
47. „ 
-3 , 

100 frt
47.% 

4 „ 
4 .

4- „ 
4 „ 
5 „

1860-ból 
1860-ból 
1864-ből
1864-ből

500
100
100
150

frt 
frt 
frt 
frt

4
4

3—
4
4

Budapest főv. köles. 42/i°/o-----
4%Bdpest székes főv. köles. 

Temes-Béga v. szab. köl. 4 „

Záloglevelek, elsőbbségek.
Belv. tkp. r. t. kor. ért. 
Egyesült főv. tkptár 

» korona ért.

47,% 
47. .
-4 ,

Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5
» 5071 évre kor. ért.
> 50 7j évre — — 

M. agr. és jb. szőlőkötv. 
» » járadékjegy 
> » záloglev. k.

M. földhitel oszt. ért.
» » > » 41 é.
» » kor. é. 50 évre
» » kor. é. 63 évre
» » szab, és talajjav.

Magy. jelzálog-hitelbank 
, ugyanaz 50 évre

„ 50 évre kor. é.
M. orsz. közp. t.-p. 
M. t.-p k. jelz. bankja

> « közs. kötv.

Pesti ház. tp. közs. k.
» > » » kor. é.

Pesti m. keresk. bank

5 
4%

4 
47s 
4% 
4%

4
4 

4'0
4 

4% 
4%

4
4 

47a 
472 
4 »

4 
47a

4 
47*

» kor. é. 4
» közs. k. viszf 110 frt
» » » » 105 k.

Adria tengerh. r. t. 
Bpest-közuti v. t.
Bpest villamos v. vasat 
Bpest-pécsi vasút 
Kassa-oderb. 1889. ez. 

. » 1889. ar.

4
4

4%
4
4
4
4
4

»

jjMai záró árfolyam
j! Pénz Áru
i 117 — 117 50

88 75 89 25
1 96 90 97 30

— -— —
— — —

— _
! 81 82 _
1 204 — 208 —

— — ■-- —
100 50 101 50
98 — 98 —
98 50 99 50

161 — 164 _
í 101 — 102 —

100 — 100 50
100 — 100 50
117 50 118 50
99 — 99 50

180 190 —
150 — 152 —
180 — 183
256 —: 261 —
256 — 261 —

96 75 97 50
96 75 97 50
98 — 99 —

101 — 102 _
100 25 101 25

98 25 99 25
103 104 —
103 — 104 —
101 — 102
96 75 97 75

101 — 102 —
100 50 101 50

— — __
98 50 99 50
98 —■ 99 —
88 75 89 75
98 — 99 —

100 25 101 25
100 25 101 25
98 — 99 —
98 — 99 —

100 50 101 50
1 100 50 101 50
I 100 50 WJ ■50

98 50 99 50
100 25 101 25
99 10( —

109 25 101 25
98 99

107 — 10b
99 25 10C 25

10C — 101 —
WC — 101 —

98 98 50
96 56 9" 50
99 — ' 10C -

1 118 - 1H —

Bankok részvényei.
Angol-Osztrák bank 
Budapesti bankegyesület 
Első magyar iparbank 
Fiumei hitelbank
Hazai bank részv.-társ. 
Hermes m. ált. v.-ü r. t. 
Horvát orsz. jelzálogbank 
Magy. agrár- és jár.-b. rt. 
Magy. általános hitelban ; 
Magy. ipar- és keresk. bank 
Magy. jelz.-hit.-bank 1. kib. 
Magyar kereskedelmi r. t. 
Magyar ieszámitolóbank. 
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magyar bank 
Pesti m. keresk. bank

Takarékpénztárak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 
Budapest III. kerületi 
Budapest- Erzsébetvárosi 
Búd. tp. és orsz. zálogk. rt. 
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt. 
Magyar* orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

5%
5 „
5 „
5 „
5 „ 
h

5
5

5
5
5
5
5

5%

Biztosító társaságok.
Bécsi biztositó társulat 
Bécsi élet- és jár.-bizt. társ. 
Első m. ált. bizt.-társ 
Foncière pesti bizt. int. 
Magy. jég- és viszontb. rt 
■Nemzeti* baleset bizt. rt. 
Pannonia viszontb. int.

Gőzmalmok.
Konkordia malom 
Első budapesti malom. 
Erzsébet malom.
Luiza malom.
Pesti henger malom. 
Molnárok és sütők malma. 
Pesti Viktória malom.

Különféle vállalatok.

5%

o1 
5
5

Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt.
Egyes, tégla- és cement gy. 
Ész.-magyarorsz. kőszénb.
F.-m. orsz. bánya és kohómü 5
Kőbányai gőztéglagy. rt. 
Kőszénb. és téglagy. rt. 
Rákosi téglagyár 
Magyar aszfalt részv.-t. 
Magy. ált. kőszénb. rt. 
Magy. keramiai-gyár rt. 
Salgó-tarjáni kőszénb. 
Újlaki tégla- és mészégető 
Első m. gazd. gépgyár rt. 
»Danubius« m. hajógy. rt. 
Ganz és társa v.-ö. r.-t.

5»/o
5 >

5%

5

5

Mai záró árfolyam
Pénz II Áru
277 — 279 —
103 — 106 —
330 335 —
139 — 142 —
210 — 212
240 260 —
240 243 —
450 460 —
733 50 734 —
— — — —

505 _ 506
564 — 56S —
449 50 449 V'

1075
624

1100
624 50

1605 1615 —
2675 — 2790 —

228
—

230 —

405
—

410 —
2280 _ 2300 —

550 558 —
1560 1570 —

20400 — 2050J —

435 _ 445 —
620 — 630 —

7900 50 8000 —
230 — 240 —
397 — 302 —
240 — 245 —

2100 — 2200 —

180 190 —
1230 — 1240 —
437 — 442 —
235 — 245 —
775 — 840 —
590 _ 400 —
490 — 495 —

286 306
50 — 51 —

210 — 220
425 — 435 —
890 — 910
420 — 430

— — 150
92 — 97 —

265 — 270 —
100 110
525 528 —
300 303
16( 165
139 — 14<

2630 — 1 2660 —

Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár r.-t. 
Rima-mur. S.-t. Vasmű r. t. 
Schlick-féle gépgyár 
Athenaum 
Franklin-társulat 
>Pallas< irod, és ny. r.-t. 
Pesti könyvnyomda r.-t. 
Ált. vaggon-kölcsönző r.-t. 
Bihar-Szilágyi olajipar r. t. 
Brassói cellulose gyár 
Budapesti ált. vil. r.-t.
Első 
Első 
Első 
Első 
Első

magyar betűöntő 
magy. gyapjúm. gv
magy. rész.-serfőző 
magy. sertéshiz. r.-t. 
magy. szálloda r.-t.

Fiumei rizshántó és kém g 
Gschwind féle szeszgyár 
> Hungária, műtrágya-gyár 
Kőbányai polg. sertőző r.-t. 
M. cukoripar részv.-társaság 
Magy. vasúti forgalmi rt. 
Magyar villamossági r.-t. 
Nemzetközi villámos társ. 
Nemzetk. wag.-kölcs. r.-t. 
Adriai tenger haj. rt. 
Budapesii közúti vaspálya

nov. közép, 
és v. jég/

Bpesti vili, városi vasút 
Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 
Déli vasul
Cs. és kir. dunagőzh. társ.
Kassa-oderbergi vasút 
Magyar gácsországi vasút 
Osztr. magy. allatnv.

Sorsjegyek.
Bazilika sorjegy

» osztr. felülbély. 
Bécsv. ny.-k 1874-b. 
Budavári sorsj.

» osztr, felülbély. 
.Jó sziv« egyes, sorsjegy.

» osztr. felülbély.
Magy. vörös-kereszt 

> >o. felülb.
Olasz vörös-kereszt 

» >o. felülb.
Osztr. vörös-kereszt.
Osztrák hitelintézet sorj.
Pálffy-sorsjegy

Pénznemek és váltók.
Arany, magy. v. o. vert 
Ném. b. bankj. (100 mrk.) 
Franczia bj. (100 frank) 
Olasz bankj. (loO líra) 
Papirrubel darabonként 
Váltók London, lo font st.

> német bankp. 100. m.

57,

5 >

5 •

5%

4%
5 »

5%

Mai záró árfolyam
Pénz Áru

— — —- _
185 200
453 50 454 —
300 — 310 —
235 — 240 —
518 — 520

B —— — —
í 2700 — 2800 —

680 — 700 —
280 — 290 —
320 — 328
305 — 309 -
20a — 215 —
520 — — —

2400 — 2450 —
440 — 460 —
515 — 525 —

j 2625 2675 —
950 — 1000
215 99 ) —
276 28 —

í 1530 1550 —
Î 355 — 360 —
1 ^85 — 290

536 — 541
í 540 560 —
j 468 — 472 —

— — —
579 — 580
370 375 —1
314 — 315 —1
170 — 175 —
49 — 50 —

815 — 825 —
1 376 — 380 —

400 — 401 —
627 — 625 50

18 _ 19 —
20 50 22 50

1 500 — 520
150 — 155 —
157 — 167 —

9 75 1 75
9 75 10 75

25 — 27 —
28 60 30 50
42 — 44 —
44 — 46
52 — 55 “ í

452 462
164 — 174 —

11 35 11 43
117 37 117 67
95 45 95 65i
94 50 95 .‘5

2 53 2
240 25 240 65
117 40 117 70|

ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP
A FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS 
(KOSSUTH) PÁRT ERDÉLYRÉSZI 
——— NAPILAPJA. =====

Megjelenik minőén nap reggel 6 órakor egy nagy ivén.

Tudósításaival megelőzi a fővárosi lapokat.
ELŐFIZETÉSI ÁR :

Negyed évre ................. 6.—
Fél évre ......................... 12.—
Egész évre ..................... 24.—

Mutatványszámokat 8 napig ingyen küldünk.
TTTS-Á-G-

KIADÓHIVATALA KOLOZSVÁRT
EGYETEM-UTCZA 7

Újság f GOMBOS FERENCZ 
Kiadóvállalat < 
— «g——

ELSŐRANGÚ

„£yceum“-

Gyorsan, ízlésesen és leg- 
jutányosabb árban készít: í 
meghívókat, körleveleket, | 
üzleti számlákat, heti és ! 
napilapokat, folyóiratokat, 
eljegyzési kártyákat stb. j

Könyvnyomda
Az erdélyi részekben legjobb hírnév­
nek örvendő Lyceum-nyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmodernebb igé­
nyeknek megfelelő betiianyaggal ?ze- 
reltem fel, úgy, hogy a könyvnyomdái 
munkák kiállítása tekintetében nemcsak 
a helyi, hanem bármely fővárosi nyom­
dával szemben is kiállom a versenyt.

Vidéki megrendelések leg­
gyorsabban eszközöltetnek.

Nyomatott : Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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